

# 我县教师基本功了得

全市夺冠并将代表绍兴市参加省中小学班主任基本功大赛

通讯员 何赛峰

近日,从绍兴市教育局传来喜讯,在刚刚结束的2016年绍兴市中小学班主任基本功比赛决赛中,我县第二期中小学班主任高级研修班学员、知新中学教师张晓锋荣获高中组第一名。

本次比赛在绍兴市科技馆举行,小学、初中、高中三个组分别进行笔试和面试。比赛中,张晓锋凭借扎实的理论素养、机敏睿智的应

变和淡定自然的表达,在高中组众多选手中脱颖而出,取得第一名的好成绩,并将代表绍兴市参加浙江省中小学班主任基本功大赛。

在信息化、多元化的时代背景下,班主任要真正发挥促进学生身心健康成长的引领作用,就必须着力提升专业基本功水平。近年来,县教体局和教师进修学校高度重视班主任专业能力的培养,自2011年起,从各学校选拔有水平、有经验的年轻班主任先后组

建了第一期、第二期中小学班主任高级研修班,开展扎实的理论和实践研训,为班主任成长搭建平台、创造条件,并涌现出了一大批在各级各类评比中取得优异成绩的优秀班主任。县教师进修学校将以此次全市班主任基本功比赛为契机,继续开展提升班主任基本功的教育沙龙、专题讲座、实践研训,培养一支适应时代要求的高素质、专业化优秀班主任队伍,并发挥他们的辐射、引领作用。

## 南岩小学“课程超市”开业啦

通讯员 俞 钧

日前,南岩小学“课程超市”正式开业,陶艺、金话筒、琵琶、二胡、手工美术、审美与创新、茶艺、剪纸、摄影、国画、秘密花园、毛线编织、十字绣、羽毛球……各种特色课程项目的宣传海报摆放在学校风雨操场上,学生们纷纷拿着《选课卡》,排在自己心仪的课程项目前等待报名。

南岩小学课程超市活动安排在每周四下午举行,学生们可以根据自己的选择,采用“走班”方法进入相应课程项目的班级学习。早在筹备阶段,该校就广发“英雄帖”,得到社会各界热心人士的响应,经过商洽,多名专业人士被聘请为南岩小学课程超市客席教师。他们的加入,充实和丰富了课程超市的活

动项目,对学校特色课程教学起到了很好的推动作用。

在“阳光个性化教育”主题的引领下,南岩小学秉承“把课堂还给学生,让课堂充满生命活力;把创造还给教师,让教育充满智慧挑战;把精神生命发展主动权还给师生,让学校充满勃勃生机”的教育理念,根据不同年级的特点,共推出了30多种“课程菜单”,学生可以从自己的兴趣出发,选择想要学习的课程项目来填报。

“课程超市”是一项延续性的教育活动,该校将在以后的课改过程中不断创新生动活泼的育人环境,组织学生参加丰富多彩的文化、艺术、体育、科技等活动,扩大学生视野,激发学习兴趣,发展个性特长,促进学生身心健康、和谐发展,让每一个学生愉快学习、幸福成长。

## 创新永无止境

记浙江省春蚕奖获得者潘荣辉



新昌新闻网记者 杨玉墀

“创造无处不在,创新永无止境,我们不仅要当科学知识的传承人,更要做未来世界的创造者。”这是浙江省春蚕奖获得者、县教研室初中综合实践活动兼职教研员、城关中学劳技信息组组长潘荣辉经常说的话。多年来,他以教书育人为己任,在发明创造和创新教育方面做了大量工作,使学校的科技创新教育步入了全省先进行列。

今年53岁的潘荣辉生于新昌,长在河北。潘荣辉告诉记者,他父亲参加过抗美援朝战争,1958年转业后在河北省青龙县广播站工作。“声音为什么会从小盒子里传出来?是谁在里面讲话?”在父亲单位里接触到收音机等电子器材后,从小就喜欢动手的潘荣辉对无线电产生了浓厚兴趣。读初中时,听物理老师讲解原理后,他开始拆装收音机。后来,从原始的矿石收音机制作到彩色电视机维修,直至生活中的自动电子技术控制,他都能“手到擒来”。

1982年,潘荣辉从承德师专毕业后,分配到青龙县双山子中学工作,那时还是一个“名不见经传”的

数学老师,对发明创造和创新教育还是一个“门外汉”。1995年,即将退休的父亲准备回老家新昌,潘荣辉也从河北调到了城关中学,担任数学教师。当时,学校里有一大堆已损坏的教学用旧录音机,潘荣辉看到后,觉得扔掉有点可惜,就自告奋勇地承担起修理任务,没过多久,就将它们全部修好了。梁志刚校长对这位新来的年轻人刮目相看,1998年教师换岗时,就让他担任了专职劳技教师。

潘荣辉兴趣广泛,喜欢机械、电子、生物、物理、音乐等学科,通过自学掌握了钳工、木工、无线电、计算机等多种实用技术,这些坚实的理论基础和专业素养,促使他能够在教学中做到游刃有余,得心应手。“那时候,劳技兴趣班只有十几个学生,也没有现成的教材和合适的创新教育资源。”为了让学生系统地掌握发明创造理论,潘荣辉自己摸索着编写发明创造教材,亲自动手制作工具,并建议学校面向全体学生开设发明创造课。他采用探究性学习教学法,积极引导学生亲历发明创造过程,在“制作”“测量”“实验”“探究”等一系列活动中,让学生感

受生活中的科学气息,感知实践中的科学脉搏,感悟工作中的科学原理,明白“知识来源于实践,实践创造美好生活”的道理。在不知不觉中,学生的社会实践能力和创新能力得到了长足发展。

学生黄莉路过一条小巷时,头被平开窗的窗框撞出了一个包。“为什么不把它改成推拉窗呢?”在潘荣辉的指导下,黄莉通过改进轨道结构,发明了既可平开又可推拉的“多功能窗”。学生俞某学习成绩很差,但动手能力较强,潘荣辉引导他搞航模,从此爱上学习,发明了“楼道自发电照明开关”,获得县青少年创造发明大赛二等奖。20余年中,潘荣辉举办过科幻画展评、科普征文、科技小论文评选、科普图片展、发明创造比赛、电子制作比赛、航模竞赛、生物考察、科技节等多种形式的科技教育活动,培养了一大批科技与发明创造爱好者,并因此荣获“全国优秀科技辅导员”等荣誉称号。迄今为止,关中学子在各类科技与发明创造竞赛中共有100多人次获得省级以上奖励,一批又一批“小创客”从这里启程,追梦明天。

从教三十多年来,潘荣辉一心扑在工作上,一切以学生的可持续发展出发,教书不忘育人,善于抓住各种机会对学生进行爱国主义教育、法制教育、勤俭节约教育、环境保护教育和发明创造教育,使学生树立起正确而远大的目标,实现自我人生价值。他不但在教育教学实践中勇于开拓,锐意进取,还积极组织本组教师认真学习课改理论,讨论课改经验,开展课题研究等活动,不断将教科研工作从理论推向实践,所主持的课题曾3次获得绍兴市一等奖。在省级以上期刊上发表文章30余篇,3次获得全国优秀自制教具一等奖。

“教育教学这项工作,没有最好,只有更好。”在成绩面前,潘荣辉没有骄傲自满和固步自封,而是始终默默奉献,精益求精,践行着一个党员教师为之追求的从师之道、创业之魂。

## 街道小学开展语文教学观摩

通讯员 陈杏芳

10月18日,街道小学语文课堂教学观摩研讨活动在新民小学举行,街道各校40多名教师参加活动。

新民小学教师吴丹丹执教《母鸡》一课;上虞区学科带头人林志

明执教《学会看病》示范课,并在课后作了题为《因学设教,让“学”为“教”导航》的教学专题讲座。最后,街道教育工作站石荣英作活动总结,要求大家在以后的课堂教学中以生为本,立足课堂,针对学生实际开展教学,努力提高语文教学质量,打造智慧课堂。

## 青年路小学举行第18届科技节

通讯员 杨绿生

10月18日,青年路小学举行第十八届科技节开幕式,校领导就活动开展作出了具体的安排部署。

据悉,本届科技节为期一个

月,围绕“体验、创新、成长”的主题,逐一开展青少年创新比赛、棋类比赛、七巧科技系列比赛、四驱车系列活动等四个大项14个小项的活动,全校1900名学生将参加动手动脑的角逐。

## 拔茅小学开展始学养成教育评比

通讯员 刘慧慧

10月19日,拔茅小学组织人员,对全校学生进行了“始学教育、促我成长”始学养成教育大考评。

该校民工子女多,平时行为习惯相对较差,狠抓学生养成教育势在必行。为此,该校专门召开行政会议,成立了“养成教育、促

我成长”领导小组,落实专人负责,主要从劳动和卫生、文明礼仪习惯、学习习惯等三个方面开展养成教育。活动初期,教师们从帮助学生养成良好习惯开始,一再强调“离座清桌椅”,继而建立长效评比机制,促进工作长期开展,并不定期进行检查和考评。经过一个月的努力,从考评结果来看,成绩喜人。



洋学生走进幼儿园

10月21日,德国石荷州东荷尔斯泰因职业一级文理中学24名师生在新昌中学师生陪同下,走进新昌幼儿园,和孩子们一起做月饼、包饺子、品茶、玩游戏,领略传统工艺,品尝山城美味。

(新昌新闻网记者 俞晓委 摄)

《今日新昌》  
主流媒体 权威发布

您投放广告的  
理想平台

广告热线:86046188